
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Körbelitz 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Körbelitz vom 16.05.2018 

im/ in Gemeindehaus "Alte Schule", Breite Straße 14 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:15 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Eckhard Brandt  

 

Mitglieder 

 

Herr Dirk Dannemann  

Herr Joachim Müller  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Lars Vogelsang  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Horst Schmitt  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Brandt, eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 

Die ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit war mit 4/6 anwesenden 

Ortschaftsräten gegeben.  

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form mit 4 Ja-Stimmen bestätigt.  

 

 

 

TOP  3 Anfragen an Ortsbürgermeister / Ortschaftsrat 

  

entfällt 
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 03.04.2018/öffentlicher Teil 

  

Die Niederschrift wurde in der vorliegenden Form mit 4 Ja-Stimmen bestätigt. 

 

 

TOP  5 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

- Kritisiert wurde nochmals die Reaktion der Fachbereiche auf Hinweise und Anfragen 

in den Protokollen.     

(Eintreffen D. Dannemann 19.09 Uhr = 5/6 anwesende Ortschaftsräte) 

 

- OBM stellte Anfrage an BM bezüglich Platzvergabe in der Kita Körbelitz. 

Antwort von BM Köppen wurde verlesen:  

. Die Entscheidung zur Aufnahme von Kindern obliegt dem Träger,  

  Gemeinde bzw. die Körbelitzer haben hier keinen Einfluss  

 . 6 Kinder verlassen die Einrichtung ab 01.08.2018, Anmeldungen liegen 

   von 9 Kindern aus Körbelitz und 3 Geschwisterkindern vor. 

 . Eine Entscheidung, welche Kinder hier aufgenommen werden, hat das 

   EBG noch nicht getroffen. Selbst wenn die Geschwisterkinder nicht 

   berücksichtigt werden, können nicht alle Körbelitzer Kinder die 

   Einrichtung besuchen.   

- Frau Schwenck informierte aus der Sitzung des Kultur- und Sozialaus- 

schusses heraus, dass das Problem dem EBG sowie der Kita Körbelitz bekannt sei. 

Nach einer für beide Seiten zufriedenstellenden Lösung wird hier gesucht.      

OR spricht sich dafür aus, dass die Kinder aus Körbelitz mehr Berücksichti 

gung finden müssten. Kurze Diskussion erfolgte hierzu.  

Frau Schwenck erklärte sich bereit, diesbezüglich noch einmal mit Frau 

Bruchmüller vom EBG in Verbindung zu treten.  

Parallel wird sich Herr Brandt mit der Leiterin, Frau Krietsch, in Verbindung setzen.    

   

- Weitere Anfrage an BM zum Ausbau des Pietzpuhler Weges (Straße und Gehweg). 

Antwort von BM Köppen wurde verlesen.   

. Als Vorbereitung einer möglichen Umsetzung soll im Herbst eine        

Kostenberechnung mit möglichen Varianten erfolgen.  

. Beratung im OR. 

. Anliegerbeteiligung entsprechend einer Satzung. 

. Eine Förderung über Dorferneuerung/LEADER wird angestrebt. 

- Bäcke – Treffpunkt der Jugendlichen – Es wurde informiert, dass div. Kontrollen 

durch die RBB bzw. dem OBM stattfanden, jedoch konnten zu diesen Zeitpunkten 

keine Verstöße festgestellt werden.  
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- Herr Vogelsang informierte, dass er vorgestern (14.5.) die Polizei, Herrn Fröhlich, 

verständigen musste wegen Belästigung (Lautstärke, Provokation etc.).     

- Ein Einsatz der Feuerwehr musste in Körbelitz gefahren werden. Ursache war hier ein 

Brand des Waldbodens im Bunkergelände.  

Feldweg ( Flur  6 – 10008 ) zwischen Wald und Acker ist hier sehr stark durch die 

Holzabfuhr zerfahren. Hier sind durch die Gemeinde Maßnahmen zur 

Schadensbehebung durch den Verursacher in die Wege zu leiten. 

- Heimatverein – die offizielle Eröffnung des Saales findet am 27.05.2018 statt. 

Einladungen wurden versandt.    

Die übernächste GR Sitzung findet am 03.07.2018 statt. Der Termin für die nächste OR 

Sitzung steht noch nicht fest, hierzu erfolgt noch eine Abstimmung.  

 

 

 

TOP  6 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2018 der Gemeinde Möser und Be-

kanntmachung der Haushaltssatzung 

Vorlage: BV/2018/046 

  

Herr Brandt erteilte Frau Dietrich das Wort:     

- Der Ergebnisplan 2018 ist ausgeglichen. Im Vorfeld mussten jedoch etliche 

Streichungen vorgenommen werden.  

- Der Finanzplan belastet unsere Finanzmittel trotz Kreditaufnahme  mit 766.000 Euro. 

- Etliche Investitionen sind geplant, wie Übergangslösung Kita, Brücken- 

untersuchung etc.    

- Unterhaltungsmaßnahmen – hier wurden nur Mittel zur Bedienung der laufenden 

Wartungsverträge eingestellt.     

- Die Verteilung der Ortschaftsmittel erfolgt solidarisch – Kürzung auf 2,50 € pro Kopf 

– für Körbelitz = 2.450,00 €.    

- Weitere Investitionen sind geplant, wie Grundschulneubau, Erweiterungsbau Kita 

Lostau 2019, Errichtung eines interaktiven Klassenzimmers - Auftrag erfolgt 2018. 

Errichtung Hortgebäude in 2020,  

- Erschließung des Wohngebietes „Grabenbruch“ Lostau wird in 2018 abge- 

schlossen, Neuerschließung eines Wohngebietes „Brunnenbreite“ Möser erfolgt.   

- Zur Realisierung der geplanten Investitionen sind jeweils Kreditaufnahmen 

notwendig.  
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-  Realsteuerhebesätze bleiben unverändert. 

- Pflichtaufgabe Feuerwehrgerätehaus im Plan enthalten.  

Dank an Frau Dietrich für die Ausführungen. 

 

Ja-Stimmen: 5  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  7 2. Änderungssatzung zur Friedhofssatzung der Gemeinde Möser vom 

24.05.2011 

Vorlage: BV/2018/062 

  

- Der OBM erläuternd zur BV   

- Zusätze und Streichungen wurden vorgetragen. 

- Aufgenommen wurden z.B. gestalterische Sachen, wie Grabstättenarten –

gärtnerbetreute Grabanlagen – Fremdpflege durch Gärtnerbetriebe etc.  

- Geregelt wurde weiterhin die Bepflanzung, Größe der Hecken, Überragen der 

Grabkanten etc.  

Hinweis: Es wird um Prüfung gebeten, ob z.B. im Falle einer Erbschaft die Möglichkeit 

besteht, die jährlichen Friedhofsunterhaltungsgebühren in Höhe von 20,00 €/Jahr insgesamt 

mit einem Mal zu zahlen und nicht jährlich. 

 

Ja-Stimmen: 5  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

 

TOP  8 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

- D. Dannemann - Anfrage zum Stand Gerwischer Weg  

OBM: Flächentausch wurde auch in Biederitz beschlossen, einen neuen 

Erkenntnisstand gibt es nicht.  

- J. Müller - Ruine Molkerei – unhaltbarer Zustand 

Problematik wurde an die Verwaltung/Bauamt weitergeleitet und bereits besprochen. 

Neue Erkenntnisse hierzu sind nicht bekannt.  
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TOP  9 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Der Ortsbürgermeister schloss den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 

 

gez. Eckhard Brandt  

Ortsbürgermeister Körbelitz 

 

 

 

gez. Marlies Schubert  

Protokollantin     Möser, den 04.06.2018 
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